開放文學 -- 神鬼仙俠 -- 續濟公傳 第七十七回 阻好事虎悵作姦 下丹藥廚房覓便

話說金大人到書房中見了張三,問了一番情節,就答應代他遞奏折。張三□分歡喜,正要告辭出去,報給濟公知道,焉知裡面 忽然走出一個人來,大叫:「大人不可答應他。」張三吃了一驚,忙抬頭一看,只見那人年約三□開外,細白麻臉,頦下還沒鬍 鬚,頭戴烏緞員外巾,身穿三藍團花員外氅,裡村月白領袖,腳蹬粉底靴鞋,兩道短眉,鼠目鼠耳,尖鼻大口,一望而知為是個奸 猾之輩。他走至大人身旁一站,對大人道:「方才大人問他的說話我都知道,這件事情風火太大,大人擔不了。大人給張欽差素沒 交情,不給他代遞也不要緊,何必代人受過?」原來這人姓吳名悅士,是杭州人,也做過一任小官兒,他雖是讀書人,而天生就的 貪狠狡猾,專一要錢。上司恨他,就把他參了一本,立時革職,只好回轉家鄉閒住。金大人從外任調做京官,他知道金大人脾氣, 專一歡喜賄賂,與自己的性情很對,就挽人去鑽營著一個幕府之位,在他府中動動筆墨。他自從進了府中,就隨時隨事拍主人的馬 屁,幫著金大人敲竹槓,詐騙官民錢財,前後何止數□萬金!所以金大人很歡喜他的,說話無有不聽他的,計較無有不從他的。到 此田地,就裝模作勢,狐假虎威,專一嚇制欺騙,人家送給他綽號,叫做「虎倀」,是說他為虎作倀,吞吃百姓的意思。他聽了這 個綽號,非但不以為恥,倒反以為榮。每天早上到府,晚上回家,到了府中,就幫金大人設法弄金銀;到了家中,就自己詐騙錢 財,三年以來,他自己倒也弄的不少。 這天正在府中辦筆墨,聽得外面呼喝聲,知道主人又在坐堂審案,就慢慢兒踱出來。在 二堂背後一瞧,見大人正在怒氣勃勃,手拔令箭,要把張三推出斬首。他瞧張三是個家人打扮,並不是平民裝束,心中詫異道:這 人是別地方差來的家人,怎麼大人就要把他斬首?待我聽著,到底為著什麼緣故。就立在暖閣之後,側了耳朵聽著。所以何敬卿跪 上去求情,及張三不肯跪下的情形,他都聽了仔細。後來聽得散堂聲,他料定大人必回書房,就一回身,撒腿先跑,跑到書房聽 著。果然大人隨後進來,張三、何敬卿也到了,就聽大人問張三細情。他在裡面想:這件事攸關張欽差功名出入的,若要他二三萬 金的賄賂,他要顧著自己前程,不怕不應允。心中頓時歡喜不勝,自言自語道:大人發得這注大財,我也好從旁與聞與聞,得些兒 小數。不料正在歡喜之際,只聽出口就答應,竟一個錢不要。他一著急,就忍耐不住,一聲咳嗽,出到外面,開口就說事情重大, 暗暗打動大人的心,叫他不得賄賂,不可答應的意思。

大人一想:你出來的太晚了,我業已答應他。一言既出,駟馬難追,再要翻悔他,那裡過得去?就說道:「我原知道這事風火大大,不容易辦理。無奈張大人是我同寅,都是國家大臣,我逆不過他的情面,只好答應他,給他出一番大力。你有什麼好意思?」吳悅士道:「吾的意思,這件不好辦,大人不可輕意答應。」金大人道:「我已經答應他了,如何再好翻悔?」吳悅士哈哈笑道:「大人太聖賢了。你又不是吃張欽差飯,受張欽差恩的,好辦的事,不答應也好辦;不好辦的事,答應了也不能辦,這有什麼要緊?我看此刻先叫他退出去靜候消息,待我們會議定當再說。如若好辦,就給他辦;如若不能辦,只好回絕他,叫他別尋道路。」說罷,回頭又對張三道:「你主人只知道我們大人聖眷隆重,事事好辦,不知事情也有輕重的。輕的事自然好辦,這樣重大事件,我們大人也擔不了的。你先出去罷,待吾們給大人議妥了,再來咨照你罷。」

展三一想:這人可惡,他從中阻止,叫我有什麼法兒?只好出去給濟公商量再說罷。於是就說道:「這位師爺的主見也不差的,小人出去靜候消息罷。」於是告辭大人,抽身出外。此時早氣壞了何敬卿,上前說道:「大人是國家大臣,以信義為主,既已答應他,那裡還好翻悔!」吳悅士道:「你是武人,那裡知道其中利害,快出去罷。這事有我們幕府中人給大人出主意,不必你來混賬,你去管你自己的職司罷。」金大人道:「不差,何師爺雖然忠心為我,到底你是個武人,不知其中緣故的,你請出去罷。」何敬卿既被他搶白,又被大人說他不知事情,催他出去,心中氣的話說不出,只好走出來尋張三。走到門房不見,問門上的人,說已經去了;趕到外面,只見張三正同一個窮和尚在路邊說話他。就問道:「張大哥,你同和尚是朋友嗎?」張三正要回答,濟公先說道:「我和尚的朋友都是大富大貴的人,這般小人,我那裡要認識他!」何敬卿道:「你不要認識,怎麼在這裡同他說話?」濟公道:「不是我要同他說話,是他知道我有法術,要求我給他挽回一件大事,許我酬謝三千兩,我正盤問他情由。」何敬卿道:「和尚真會法術的嗎?」濟公道:「會。」何敬卿道:「和尚你莫要誇大口騙我。你若真會法術,東也酬謝你,西也酬謝你;你早富了,何至弄到如此困地,連衣帽都穿的如此破爛?」濟公笑道:「你瞧不起我的衣帽嗎?我這身衣帽,你們就是出了百萬銀兩也買不到,你莫要瞧不起他。」何敬卿也笑道:「有什麼好處呀?」濟公念道:「我這衣裳,冬暖夏涼;我這僧帽,名為聚寶;我這草鞋,踏破天涯。」何敬卿聽了笑道:「據你道來,你身上的東西都是寶貝了?」濟公道:「非但是寶貝,而且是古今稀罕的大寶貝。你如不信,我就試給你瞧瞧。」何敬卿道:「好,你試給我瞧罷。如若真是寶貝,我情願做你弟子。」

濟公就把頭上僧帽摘下,往上一丟,直到九霄雲裡。何敬卿抬頭一望,只見那個帽頓時大得遮蔽天,四面放出光華,如萬道金光,盤旋空際。霎時,嚇的何敬卿倒身下拜道:「聖僧,我有眼不識,多有冒犯。從今願收為弟子,削髮為僧,跟你老人家雲遊四海,學那長生不老之術。」濟公用手挽扶道:「起來起來,我瞧你相貌,還有二□年官運,此刻還不是做和尚的時候。你如若真心要做我弟子,我過了二□年後來收你回廟,給你披剃,現在不必提他。」何敬卿道:「我給人家保鏢吃飯,那裡就會做官呢?這是聖僧不肯收留我,把假話來騙我。我今天得碰見你老人家,也算三生有幸,那裡還肯放馬步行?務求聖僧念我誠心,慈悲慈悲罷。」濟公道:「我從來沒有哄騙人家。我算定我命中應有六個徒弟,現在已收五個,還缺一個,就是你。只是現在還不到時候,須等二□年後,你莫要著急,去辦你的職司罷。我要給張大哥商量這件大事,待辦成了,好取他酬謝,回去修廟娶妻。」何敬卿道:「聖僧又來了,你是出家人,如何好娶妻?」濟公笑道:「我收了有妻子的做徒弟,怎麼自己不好娶個妻來玩玩?」何敬卿是個誠實人,不知濟公同他打哈哈,他就分辯道:「我沒出家時有妻子,一跟師父去做了和尚,自然把妻子丟在家中,不去理他了。」濟公撲哧一笑道:「誰怪你帶妻做和尚?我是同你玩玩而已。」張三在旁道:「何師爺,你的事總好辦的,不必現在先著急。我的事關係主人功名要緊,給師傅商量,你莫要纏擾我們罷。」

濟公道:「你也不需著急,你的事我都知道,方才大人答應,橫被一個吳悅士出來阻止的是不是?」張三未及回答,何敬卿先說道:「不差不差,真是聖僧,真令人佩服。」濟公道:「這件事不要緊,有我在此,包你成功。」又回頭對何敬卿道:「你要我收做弟子,你先給我辦件事。」何敬卿道:「好,無論什麼事,只要我做的到,沒有不肯的。」濟公道:「你要辦這事,須要秘密,不可被人家知道。」說罷,從身邊掏出一九藥來,附著何敬卿耳說了幾句,敬卿連聲道:「是是。」濟公就把九藥遞給何敬卿,敬卿就納於衣袋中,濟公用手往東一指道:「我們就在前面酒鋪中等你,你辦完了事就來喝酒。」何敬卿點頭應諾,回身走進金大人府中。到門房中一瞧,一個人也沒有,他是進出慣的,沒有人攔阻他,一直進去,逕到廚房中。其時天色傍晚,廚房中正在做菜,向來金大人吃的酒菜最上等,另外爐灶做的。他走進廚房就給廚人搭訕著道:「今天你們做些兒什麼好菜多敬大人?」那些廚子向來給何敬卿要好的,就答道:「也沒有什麼好菜,不過是些應時東西罷了。」何敬卿此時已到做菜的鍋子旁邊,用手揭開蓋兒一瞧,說道:「這鍋子裡做的是什麼菜?」正要把藥丸丟下,不料那廚子已走過這邊來了,他防他瞧見,不敢丟了。又走到那個鍋子邊,想要動手,這邊個廚子又走過來,又不好動手,心中焦急道:菜一做好,就要開飯的,此刻不能動手,就沒有動手的時候了。正在徬徨無計,忽然外面大嚷:「救火!」一時人聲鼎沸。後事如何,且聽下回分解。